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- , ASSESSING THE (NEEDS OF PROFESSIONAL EDUCATORS.
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MOTOR DEVELOPMENT PROGRAMS FOR SCHQOL-AGED HANDICAPPED STUDENTS:

{

-All ﬁ;n&icapped childreﬁ can be insu?ed of a free, appropriate education& . -
which incluées special education and-any reléted servicées that are necessary
to meet their unique needs.'.Professional educators géd schgslé in general, are
ré&uirgd to comply with the Education'fd; All Handicapped Children Act- (P:L. 94-142) -
and Sécfion'BOA of the’Rehabiiitati6; Act of {EZEIEELQLIQQ—TIZ). ‘Often overlooked

or neglected in both of these prévisiqég,és/fhe fact that physical education

o~

(totor devekgffent) should bf/9 major part of each haridicapped child's education.

In fact, physical education (motor development). is the 651£'curricu1ar area
specifically délineated f&-both legislative mandates. In P.L. 94-142, special
education is defined as spécially designed indtruction to meet the unique needs

of a'handicapped child intluding classroom instruction, instruction in physical

-

education, home instruction, and instrlction in hospitals’ and,institutions.

- \
.The regulations for Section 504, alsd deal specifically with physical education.
Identical language is employed for preschool, elementary, secondary, and .~
- ‘s

post—secondary education.

) .
e
[ 4 ~;’
. 3 . - .
L. ' | ‘ L T
This project was sponsored by an educational research grant (No. 79-468-11R)

.

from The Cleveland Foundatiom, 700 National City Bank Byalding; Cleveland, Ohio 44114,
The needs assessment survey was completed with- the aSSisfhncq_of the -Communications

“ s

Research Center (CRC) at Cleveland State University. * ’ ) .
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Motor development is recognized as a primary .aspect in the education of
. 1K

. handicappedfghildtén. Physical education is considered a legitimate need, with

its own goals and objectives, aﬁd‘po} simply a method or means tg an end. .In

fact, physical education is the only curricular area specifically delineated” °

+in the. legislative mandate. In Ohio, this federal law is supported by Amended
N ‘: . ) ’ . \ ‘.
Substitute House Bill 455'which provides for the development of a state plam .
. ° * . [ . v ¢ .

SN .

._to implement special programs.
ro? .

\

;The'coﬁcggt-offan "appropriate edication" includes a written individualized
eduéhgion prd¥ram (IEP) . for each learner, if ~necessary, which specifies a set of
. . X

annual goals, short term objectivés, Yelated services, Ergjected dates, and

evaluatign criteria and procedures. ' In order to meet an individual's unique

»

needs, the IER must be based on the learner's present level of educatiomnal
. . -
performance. All educational services and programs, in¢luding.motor development,

are to be. carried out in the least restrictive environment. In typical school
settings, placements usually range from "mainstreamed"\envigonments (intégration
. _ ; s
with regular program) to special classes based on handicapping condition.
) ?toject Overview and Significance - " ! '
‘Given the qagn{tude and n;ture’of the abo;e fact;:é, it ca;Vbe reggéhaq%y

\t

expected that practicing teachers may need to improve angd/or develop selected

curricular and instructional competencies which are associated ‘with the effective

- - hd

implementation of motor programs for special learners. This raises the question,

"Whaq ox'whgr determines the needs of gareer (ingérvicg) tesphers?“ Oftentimes

. - ~ .
e v .

.- . - ’‘such neéds dre based on the assumptions of others - administrators,.professional

. .
B . ’

organizations, teacher training institutions, parents, and lawmakers - without

: : o %

© regatrd for direct ihput”byggeachers. - . .

r 9 s ~ .
.

ALY
X
}
.
.
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Therefare, the purpose-of this gtudy was, to conduct a comprehensive needs
s . . P .
assessment in the state of Ohio relative to the provisions for appropriate physical

. . - . ¢

educationJﬁrogramming intident to P.L. 94-142, More specifically, the study

” determined the educational needs of elementary and secondary public scliool

.
’

physical education teachersT - . s
L :

¢

Ultimately, the results of this needs assessment should be instrumental in

'the design of a viable system of continuous professidnal development (inservice:

training) and preparation (preserv1ce tralnlngQ for edu\ators who are charged
W1th the re3pon31b111ty of prov1d1ng motor development experlences for elementary
and secondary learners with spec;al'needsg These data should reveal the need to
modiéy existing'compecencies and/or to develop new o;esn The beneficiaries of

\chis process should be the learners with special needs,

v
b} ~
. e
. . ~

Protocol .
t ) ' : [ a :
. The study examined several dimensions of perceived teacher needs in relatipﬂx

to 'physical education for learners with handicapping conditions. Thé mail

~ v

questionnaire (direct self-report) consisted of 36 items which included approximately

-
u

- 4 . V)

150 sub-ikgef. The survey instrument appears in Appendix‘B. Vagibus aspects wete

coveredJincluding: (1) experience in teaching 1earnersvwith special needs,

(2) ex1st1ng abilities of teacherg, (3) pttitudes of teachers toward handicapped

A
.

learners, (4) interest in professlonal self-development, E}) expressed needs,

and (6)_11mitations on handicapped learners. Other areas were incprporated in
relatipnvto learners with special needs such as knowledge of the laws, curricular
offezings, instructional strategies, facilities! and equipment. The following

' .
act1V1t1es Wer% completed in conductlng this needs agsessment: I

,
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The‘initial’qggstfbnnaire'instrument was developed by the authors..
It was revised in consultation with the Communications Résegrch
Center. ' A "focus group" was convened which was comprised of five /’ .

local, phjsical education practitioners who reviewed the instrument

and provided feedback concerning its content and design. The .
questionnaire was further réfined.

\ . ‘ N ‘ *

A pilot stﬁdy was conducted in two Ohio schéol districts. A total
* <
.
of 70 questionnaires was.distributed, One of the districts is

located in Northea3t Ohio; the other is locatetl in Southwest Ohio.

¢
»

The return rate of usable responses was 43%, . Subsequently, thgd,p
. e —— )

‘questionnaire was revised and final decisions® were made concerning
/o ’ ~

length, format, and content. . - ', h

, -

A random, statewide sample with-owersampling in Northeast Ohio was '

.

N

) . * . . .
selected representing urban, suburban, and rural school districts. - . PN
The sample was drawn from,30 counties in Ohio which included 35

’

o T .
school districts. The questionnaire was mailed to a total of 950

ﬁhysidel edfcation teachers. Cogpleted questionnaires were retPrned

-
I3

by 241 teachers for a return te of 25%. A single stage'foliow-up

procedure was employed consisting of a postcard reminder.

M .
3

The collected-data were then computer-analyzed in consultation with .

the Communications Rgsiarch Center and the Cleveland State University

. v . .
Computeribenter. . Basic frequency and percentage.data were -calculated

s

In addition,“two-way analyses

L3

ry * .
for each, questionnajre item.

g

ottt

Q9

.
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were calculated across three caﬁegories; namelyf sex.(male/feméle)

g v
educational setting (urban/suburban/rtiral), and educational
. ¢ . ‘
experience (5 year increments from 1 to 26 and over). ®-

» .

1 -
e .

. Results and Conclusions

. AN ' . .

Respondents were almost evenly represented by males (53%Z) and females (47%).-
, .

- . .

/ The average age was 36.5 years with ia range of 22 to 68 years; the average
x* . b .
3 . , T l .

. : teaching experience-was 13 years with a’'range of 1 to 38 years, ' Teachers who .

comprised the sample represented a variety of edycational settings as folloys:

S
e - .
-

©. 7\ urban (72%), suburban (18%), and rural (10%):

Several conclusions which are drawn from the rgsponses,;gre relevang to
. those involved in professional development (inseryice training) and professional -
preparation (preservice tra{niﬁg). These conclusions are organized aceording
.to the various aspects of the questionnaire which were previously identified.
) - v ¢ -
* Specific frequency amd percentage data are presented. The questionnaire, item
[ . ’
number from which these data were derived is indicated \p parentheses. Item

. . - N

raw data appear in Apﬁendix A,

as

3

. a . \ . v

. Lo, R . . :
Experience, in Teaching Learners with Special Needs

‘ A substantial port?qg_ﬁé}%)'of teachers who responded to the survey have not ’

4 \ , R
had any experience teacHing handicapped studénts in.physical education (Item 13).

“ »
Y . N

This number seems destined to remain somewhat static sigce 39% of the teachers, on .,

. -

°

. . ) “" . b
’ Cl an average, indicated that handicl3pped students do not attend their school while

an additional 47 rgsponded that these students attended their-school but did not ~ ;

>
.

participate in physical edJ&étion (Item 17). When tedchersdid respond that
. \ .
. handicaﬁséd students partici ated in regular and/or segregated physical education .

. . .classes, 105 (43%) teachers indicated they had less than 10 students in their

-t

~

-

. ) . Y -
program (Item 1). An additiopal 57 (24%) teachers -revealed that no handicapped




. . . ’ g
3

students participated.in.their physical education classes. This finding was

similar for teacﬁers—frpm urban (22%), suburban (23%), and yural (23%) school

>

.séttings. . , . . . ) A a .o . I

A significant finding revealed that only 17 (7%) teachers have served on a
. ‘ e @ .. .
. . v
multi-disciplinary staff, for the purpose of‘developing an IEP.for handicapped
students—in physical- edycafion (Item 10b), No difference was found between

¢

7/ . . . N
males and females but_teachers from rural school settings (14%) served on IEP

r L]

teams tb a g;eafé} extent than had teachers from urban (7%) and suburban (3%)

‘
.

school settings. In respomSe to these data, two conclusions seem probable.
N 1 » o

N -

.First, hysical education has been neglected by the '"powers-to-be'" in terms_of
p gle y 'p . erms_g

involvement in the multi-disciplinary staff process. ' Second, physical educators

° °

have been remiss in becoming ipvolved in the process. Both parties, are

- ® )

e . . - M
accountable and share equally in this act of negligence. - : . .
Exigting Abilities of Teachers o . )

‘conclusions reported previously in a study by Ersipg and‘Wheeler.'2

- . 4

When discuésing the present abilities of career physical educators in Ohio,

LN - 0 :
-

it is with more than just passing interest that the extent to which adapted

»
.

physical education courses were taken ddring undergraduate preparation be examined.

In this sample, 55 (23%) téachers reported having completed ro adapteé physical

education course, while -34.(14%) teachers. indicated Having completed only a poftion{ -
. - « - . . .
of a course (Item 26). ,Thése data lend support to and further illuminate the *' .

o,
Id

& * I

. When asked to respond either "yes" or "nd" to six interpretive statements

>

pertaining to P.L. 94-142, only 36% of'the teachers, on an’ average, answéyed all

. * N
- . o
- A

2Ersing, W. F., anquheeler, R; The Status of professional preparation in adapteﬁ

.-
.

physical educatioﬁ,; Amesican Corrective Therapy Journal, 1971, 25, £}1-113.

. -

» . . ) : . -

'J'_Q R . 0 . . .




Ztems correctly (Item 6). More specifically, three statements which should have
. RS

* been answered '"no,'" but received "yes'" responses more frequently, were indicative .
! 3 L Tel .

ot . .
. of the teachers' mlgunderstandlngs. These results were:

B t .

e 63% thought that mainstreaming meant educating all handicapped*
P ) ) ’ children‘iﬂ the régular cfassroom. (
* - N < . . .
. i . -~ )

e 567% thought that an IEP had ‘to be written for each handicapped student.

e 637% thought that an adapted physjical education placement had to be
prov1ded ‘for each hand;;qpped student ’

o o ' When requested to rate the1r perc¢eived capablllty to implement P.L. 94- 142

only SOA of the teachers, on an average, rated themselves at least "somewhat

capable' (Item 7). These data reflect numergus mis-perceptions which surround the
N \ .

implemeneftion of P.L, 94-142 in physical educatioh programs. It also provides

¢
4 -

a picture of a profe331on whlch is, at best,.spllt on the issue of whether 1t

,has the knowledge and/or skills to effectlvely teach handlcapped students.
. Ackqowledglng this, it seems paradoxical that on the average, -only 35% of the’

. respondents have made any attempt to increase'their.knowledge and/or skills to
- . <

facilitate improved teachiné effectiveness with handicapped students (Iﬁem'9).

|’ ) ' +
‘ Mo ’

A;&itudes of Teachers Toward HandicappedLearners b

- . .

o ) A number of items was included to determine the respondents'‘attitude
. : . L
!, . toward handicapped learners. When asked, about their feeling toward teaching
. L] < . . . " ] } )
f»/; physical education to handicapped students, 161 (67%) teachers reported they

’ -were at.least "favorably" inclined (Iéem-3). "Very favorable/favorable" "

el

. e L 4 . LS -
feelings+were slightly higher for males (70%) than-for females (61%). The
number of "favorable"_responsee increased to 187 (77%) when the question was

~ -

2

v ‘generally stated to include %eelings about Ereviding‘physical education for
- « i s .

~ " W
- .
'
N ~ @ e . *
2 \\ 4
- .. FERY .
L) L3
¢ v
. ' e ) N '
. ¢
M . v *
. el P -
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t 4 P ~ v - ¢ . ~—8—
- . [} ° A -
L] ‘ © -
handlcapped students (ItemQIZ) 'Response by males (80%) was nearly the same as .
- ' ’ ) , P
females (774) in the T'very favorable/favorable categories, One possible ;
. explanation for the increase is that teachers may have dfstinguished between
Erov1d1ng programs and their actually teachigg handlcapped students. ,
A ¢ 3 N
~In general the respondents'’ p051t1ve attitude was evldent when as a group,
63% of the teachers felt at least "favorable" toward teﬁfhlng stu!?nts\W1th a '
. - * NP N
, - variety of handlcapplng conditions (Item 14) It becomes obvious, however, .
~ v ~ ‘& -
", that this posatlve attltude is diminished since only 76 (364) teachers were at\-k
-+
’ least "somewhat interested" in teathng handlcapped students compared to teaching *
. non-handacapped studegts (Item 25) In drawxng\&gy concluslon pertairing ‘to the:
r o~

4

comparative interests in teachlng handlcapped vs, non—handisepped learners, it

is acknowledged that 69 (33%) teachers reportgd "neutral” or "mixed" interest,

e

. e

\

-

‘wdgle 65 (31%) teachers indicated that at best they wered"somewhet uninterested." -

L3

S

. In maklng this comparlson between teachlnghhandlcapped vs, non:“indlcapped

’

learners, theltwo-way"analyses redilted imr some 1nterest1ng 1nformat10n.

.responses in the

"very interested/somewhat interested" categories according to -

K3

(

-

k)

Comblned

’

+ - . ) . . -~ ) ) . .
educational setting_rébealed the following (in descending order of interest):
» e ? L P
& o o . . ‘_l
e  Urban teachers (37%) ~ , .-

R
]

N s < N

-

e Rural teachers (27%) . . -

v . -

"o Suburban teachers:_(25%)‘\ . ' o . '
. . o . . .
~with respéct to educational eXperlehce, no dlfferences were found among teachers.

‘gtouped w1th 1-5, 6-10, 11 15 16-20, epd 21~ 25 years experlence. The range of

3 L 3 Y

combrned requnses in the 'very 1nterested/somewhat }nterested" categorles for .

L]

-

(1

-

~t
. .

. . M .

.

€

N

' 3Item‘tovered 15 handicaps including a range of learning and behaviora11§F§ﬁrders,

. » . *
physical impairments, 'Sensory

’

.

- ’
AN ang,

e

.

impairments, and other health related conditions-

-

Ny
4
.

.-
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- . . 3 . . ]
’ : these groups was 36% to 43%. Howevér, t€achers with 26 years or more experience
- k4

were clearly less interested in teaching handicapped learners than non-handicappeé‘

- - 3 .
o . . . .
learners. Only 127 indicated "somewhat interested." Females seemed to be either

- interested or uniptereéted compared\Eo males who responded in a more "neutral/ . _°
) R e ™ ,a - R . M . .
mixed" manner (see Table 1), -

- . .

- : " TABLE 1.
Interest in Teaching Handicapped Learners- . .
Compared to Teaching Non-handicapped ’
Learners (Item .25) for.Males -
and Females : ) ¢

] . S

Level of Interest . ' Males Females PR

3 ) ' .

s ° . . .

. Very. interested/somewhat interested 33°(29%) 42 (4272) . - - -
3 - E « ) \ . ’
Mixéd/neutral ‘ 47 (42%) 22 (22%), ' )

Scmewhaﬂfuninterested/uninterested 29 (26%) o 35 (34%) -

- -

AV . -
- -+ In an, attempt to summarize the attitudes of teachers toward handicapped

s
4 ‘. ’ - - .
‘ "Alearners, it appears that teachers in general, have favorable feelings towards
’ . ' t
[ -3 .
’ teathng and prOV1d1ng progrgms for the hand1capped However, when' providing
. ' % S ; . I

1nserv1ce tralnlng, it should be recognlzed that: (1) teachers' attitudes may
- - . L §

~
Y

) vary from one educational setting to another, (2)- teachers with extensive

experlence may be less respons;ve than teachers with less experlence, (3) males

€. i

T " may, be unsure about the1r role probab1§\due to past experlences in h1gh1y skilled

T L env1ronments,—and (4) more than onehfourth f all teachers ‘may be ' somewhat

g

. -
L3 * - v N

" ) Interest in Profesaional Self-Development . ) _ ,

- Data analysis reveals that continuocss.professional development activities

* I
X

o

e
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which incl®de conferences, workshops, and other inservicq offeringg-have the

' J \ .

greatest appéal.( When asked about opportanities to expandj?heir knowledge of

- -

preference

emphasize

.

for these activities.(Item 4). Enrollment in graduate courses. wiiich

theoretical and practical considerations of physical education

programming for handicapped students would seem to be the least preferred
- B | ,

method of .
'3
data: °,

[ 1Y
.

« -Cross

gnd educat

salf-developmént (Item 5). This conclusion is based-upon the following

o . . .

¢

96 (40%)- teachers were at best interested. , v
3 '

67‘(}8%).teachers were néq}mal/mi£edi§ i L
55- (23%) teachers weré at best ﬁninggrqsted. . f .

22 (9%)|teachers hgd not even thggght about.thii.prospect. : . .
tabulations forrthe above itemsgin tgtm; of sex,'éducatiénal sétfing,

ional experience failed to discriminatekgmong teachers' interests in

<
>

. ‘
inservice programs. However, with respect to interest in graduate courses,
'] .ig . .

.combined r

[N -8

i [ ]
<

.

. e, Males (3i%) éompared to females (54%) 3

These find
S A

.progrqms'aré:horg épp@aling;»particularly in rural school\

' -
that «a val

idatien program needs to be developed at the inserv,

] . L '
esponses in the 'very in;g;ested/interes;ed" categories were less for:

Teachers from rural settings (23%) compared to teachers from urban
, .

k4

. .. . ro.

settings (44%).and suburban'settings (36%).
“: a0 EN ’

Teachers with 26~years’5r more\experience (21%) compared to teachers

y : .
physical education for handicapped students, 167 (69%) teaghers indicated t:he:v'.,;:’«‘b

«

. .o

‘with less expegience (mean,42%).
L =% :

4 Ly N 3

:’ had 4 ~ - > » 3 -
ings §Qggest that off-campus, extension, and\ non-credit inservice

ettings. It may Qe

EY N

N ' -

evel instead of

.t
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”A . Additional evidence leads to the conclusion that college-sanctioned, ‘
/ /‘/ . * e . . 2 -
LA conginuing education courses are“not a solution to the problem of self-development. .

. . .- )

Usiqn seems warranted since 173 (79%) teachers were not currently taking

S

Iy any courseg (Item 36). However, this conclusion has two viable corollaries. First, .'

. ©

physical education teachers are simply not interested in taking courses (there is .

* - » . [ .
someevidence to’.suggest this), and second, the unavailability of continuing |

ucakion ¢ourses may be -a limiting' factor. DA ]
. . . o . - a

t is also interesting to speculate that perhaps one reason for the apparent _

- ~

’ : * € ’ . .“ T l . .
: apathy in improving skills and competencies is the lack of emphasis placed on

physical educatian for handicapped, students by districf\hndtbuilding administrators.

To emphasize this point, it isr noteworthy that of those responding to the item, )

only 120 (57%) teachers hdd received encourigement and support to pro

physical education for handicapped students (Item 18). The tesponge to thisn_ . / .
~ o s N , . .
item is shown in Table 2 for the cr3fs-tabu15tion categories (sex, educational /{
L ° setti;;,,aiﬂ educational experience). By comparison, teachers from suburban n
i. c\ o ) . ’ g 9 //
school settings (67%) and ‘teachers with 21-25 years experience (62%) reci}ved_
o .the most encouragement dnd support from their administration, Males and females
\\Q\'; . - ‘q o R . . . ) . ) .« . . .
received "equal" encouragement from administration whereas less than Half of
: ‘ urban teachers’ réceived encouragement and support. . <X
. | .. . Lt |
L a - ¢
N . -t s .
. . * %
- R L
> ) i
' - . : . ‘ ,
< > . « ,
. ‘%«
] M . / &,
M hY
¢ . ! .° .
- . o : \ . » ;
: » -~ . . T . .
. a\j " 7 [ T ° ¢ o .7’ ) . *
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. + . TABLE*2 -

i Pfopor ians Réceiving Encouragemen frd . . \
. Support from Administration to Provide®hysical . \

Education for Harndicapped Students (Item 18)

¢ )
; datego;ies ) ' L . Yeg,' , . No .
- ( ' X ‘ /,,/ ' ‘ 4
Sex: - ’ . : ' .
Male (N ='113) ‘ . 51% 49% .
C Female (N = 102) R :{ 48% " 52%
Educational Setting: C ' ) g
: Urban (N = fs3) - Co- . uen. 54% ‘
N Subtrban (N = 39) . = 67% . .. 332
o ' Rural (N = 22) o 50% - 50%
.Educati;;al Experience: : . ~ o 4 ) | A )
. . 1-5 Years (N = 40) - i . /////’551,\ 457 L s
s o - :
6-10 Years (N'= 41). ° - 54% ~ L. 467
| . 11-15 Years (N = 41) . . 12 Séz 46% ,
16-20 Years (@,?/fgg//i . 56% - » 43% .
‘o 21-25 Years (N = 21) - 62%. 38z . V.,
- " 26 Years and over (N = 18) - 50% 50% ‘

. . [ - v

Expresgsed Needs

’ 3 .

When potential problem areas we

S R,
respond as to their needs, 84% of the resp¥ydents, on ‘the average, indicated _/

. '- _Z/;, X . ’ . . . .
need for information .across all items (Item 8). The data indicate that of the .

.
N

. niﬁg possible areas of nged (Item 11), the following concerns Were rated a§ ~ -
"greatest" in need (in descending order of greatest need): . ‘ T

o Knowledge of P.L. 94~142, °~ .. . . § N

. . 1y . s

- ¢ . N . cps . .

o "* e Understanding the nature of specific handicaps. “
e Technigues of motor assessment. . . .
' L s -» ' R *
e Understandiﬁg of behaviorgmanagemqat techniques. .
L . . . .
i . \ T~ ' : - S
- . . . ~ - PR .
. ) 16 . .

LI

ey
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regpondents indicated a general need for assistance in .
NN g

ajority (57%) of
ehavipr agéeésmeﬁq (Item ldé). The only area in which a majority of y

N ~

teachgrs felt conf{denl was

physical/motor fitness testing, with 126 (52%)

i - . -~
teachers reporting no assistance necessary. While assessment of fundamental
L8 4

L v . —

: ~ " .
.motor|’skills/patferns and sports 8Kills testing was rated equally in need by =~

.
® . 4

.

When reqﬁested to report on "need for expandgd‘k?ﬁwledgg of -physical.

&

seducption programming" far a wide range of standard handicapping conditionms, ,

Factors of sex, educational setting, and'eﬂuﬁgyional experience- did not. .

s
- N .

+ "discriminate among teachers' responses to areas of greatest need for information. :

¢

¢ , . ¢ . . . . . . L ’
AN - ’ . There was a uniform "yes'" response to the need to expand ‘knowledge & handicapping
W - RN . . . . . ’ ’ : <
conditions.. The most predominant reagons were 'lack of program content" and °

\d

v« - [ "lack of specialized training." Other-reasons of lesser consequence were "can't
. T oy ., W o - ~ .

% (AL PR . + 2
- ) S . S
. communicate with them," "dislike-beirg near them,'" '"fear of making condition
P . o} * hA\

e worse," and "need too much attention." tn addition, teachers reported the -

"greatést" need-(Item 16) for information concerned the following conditions (in -

- - .
S ~ }

. descending-order of greatest.need): T K .
oL e Blind/visually impaired

- w"' " N " R . - . . L
) ' . e ‘Deaf/hearing impaired

o oW - o Mugé!iar dystrophy _ ’ . )

. ’_f .o . ~ a“ f. R , )
S— These results were unexpected, given that these conditions qualify a3 low . RN

Y L o
. .. incidence populations. , \ :

. .
-, T .
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Regarding the need to interact more effectively with the medical ,and allied

v
-

medical professions, the majority (52%) of teachers who responded to the item

indicated tﬁey needed this kind of information, (Item 24). These{ﬁata Eorréspond

< °

to a previous conclugsion which identified '"understanding "the nature”of specific

LY .
handicaps" as a priority need. . NESE
1
Limitations on Handicapped:-Learners .

™

participation in regular phys

A

. Teachers were asked to’indicate what limits handicapped learmers from full

al education classes (Ifem 19). The majority e

. .
. 4

Furth ‘%nalysis revealed that male and female teachers responded similarly

in terms of the limitations on handicapped learne®s. However, differences were
indicated among teachers from the-identified educationalrsettings. "Total number -

of students in the class" wag considered a‘grgater limitation to rural (59%) ' MR

x

and urban (46%) teachers than. suburban (26%) teachers. In rural settings,

"presence of architectural barriers" ﬁas a lesser limiting factor amorg teachers

-

(14%) than teachers from either urban (32/) or suburban (26%) schools. With
respect to educatlonal experience, comparatlve data are shown in Table 3. This

table also includes cross-tabulation data for the other two categories (sex” and

k4 -

educational setting). The greatest and least limiting factors are indicated

- .y . L]
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[y

in response to this item. 1In gene}al,.the greatest limiting factors were .
. N ,A .-.F’
"fuctional ability of the individual” and “nature of the individual's ¢
4] . .
. . )
handicap." The least limiting factor was ''presence of architectural barriers.”

A collateral concern in physical education programs which include
] . : .

™  handicapped students are the reactions of ﬁon—handicapped peers. In terms of

' hostility, ridicule, and?qg‘resentmgnt, 42% of the teachers reported that overall,

-

almost no negative reactions were discernable, while 26% indicated that "some" ~

2

negativism wgs present (Item .20), .

Summary Statement . ’ .

2

N N

AY y - ‘
The results and conclusions from this study reveal that several ‘issues and

‘ -
problems persist in-the continuous{;rofessional devgfbpment of Ohio's.physical

educators relative to providing bfbgrams for handicapped students. Foremost «
. ‘ .
\ .

among theseypfbblems seems to be the need to clarify and identify the contribution

of physical education in the IEP process (i.e., the multi-disciplingry stafffu
’ In general, physical educators appear to lack a comprehensive understgnding of
N N i ¢ . : -
P.L. 94~142 resulting in humerous misunderstandings about their responsibilities.

This aspect of the study is sufficieént evidence to warrant continued emphasis on W

. >

‘the rules and regulations of P.L. 94-142 as part of inservice.activities., In
~ . > N

regard to a vehicle for delivery of information about the handicapped student in

‘8 & Lo
. . ." physical education, the data clearly establish the use of activities other than ‘.
‘ , graduate and continuing education courses. This shq@}d provide some direction
2 - to tHose:involved in the organization and cdnduct of inservice activities. '
- : ' . . )

K

In éérms of job-%elated competé%cies, teacher? genérally acknowledged’ that
they neéded information about assessment techniques, specific handicaps; and

—

. behavior management'techniques. The teachers, as a.group, reported a positive
. ) > ! )

.
5 ¢ . . .
.
. ‘ . s .

e 19 - -
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’ 2 TABLE 3
’ ' Proportions Indicating What Factors (Greatest and Least) ' . .
. ez Limit Handicapped Students from Full Participation in Regular ) Vs
- . . Physical Education Classes (Item-19) . A
- - . - 0y
. v . . ' :+ 7 Factors )
< . Categories Activit Total number Functional Nature of the A\ia(.labilit:y of Presence of
‘ . . , . : choseny of students in qbilit:y of the individual's facilities/ architectural
! : : ) the class individaal - . _"\h‘andicap equipment barriets !
Sex: \ .
Male . > r/;§l°_~/
Female .. ‘ . [716%/ [96%}- , @D
Educational Setting: Y .o o o
) Urban ? ] 82%/ ~ e ’ L ._,_
~ . . B S : , .
, - suburban ~ .o T /
' Rural ~ [TT%] . 82% - (T7%) >
- Educational Exp_erien'ce:-- . . .- ,
- 1-5 Years [17%] [712%]
6-10 Years 90% © J93%T

J

E

J11-15 Years .
16~20 Years °

88686

21-.?.5 Years - ‘ . @ — .
- 26 Years and over Az -

o
i“

~
.

‘ [ ] - = Greatest limiting factors -

2 ' " (D' = Least limiting factors . ’ .
* > . . .
4 . : . . . . \ '; Q N
<20 S . . , SN 21

-
-

A ' . . ]
) - . ¢ ' =
[}
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attitude toward providing éducation pfogréﬁs fot handicapped students. However,

o .

the transformation from positive attitudes ;otthe'efchtive integration (includion)

‘ PN g °° » . ) ’ B
of handicapped students into regular class activities seems unattainable. Teachers
are still basing the exclusion of students on the nature of the'.ifdividual’s’,

- D 3

handicap, functional ability, and adtivity choien.~{Wheﬁywill teachers really
. ‘- . 4

.
- °

acknowledge that.handicaps“&o'nog exclude learners,; but teachers and curricula do?
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- ‘ / TOTAL RESPONDENTS = 241 (100,0%) ‘. . 4 - N o
%fzﬁg?‘ ~ ' Y ~
Please ‘check the box%‘circle the appropriate responses to the .
N questions below. Fepl free to add your comments on any question , :
either on this form dr on. a separate sheet of paper. Please . R ’
check an' answer for all questions. Give the answer which is T . ’ :
. closest +0 your view if no response applies exactly. * ) : v
- ."1: About hq}i}x‘anﬂl handicapped students participat% in your physical éducatiqn classes? T .
“UNofie . . . .. .. .o« . .o.o51 (2307%) ' “
- . - . - .
.- 1-5 e e W e e e e e e e e 1T (31.9%) .
L . - > - . '
© 6-10 . . .~. (. . o o0 28 (11.62) . g s
[ L N A A . ‘
’ ' 1519, . . e .. et . L 14 (Be®) . T ey e
’ 220-39 RS0 L L L L L e -, 250 (d0.3%) ® <
B o 40+ - 0 L \: e e cooS0 .18, (7.5%) . '
' "~ No response . . .o .+ . o« . . .73 (1..5%) . \ -
2.N\90f the handicapped students wh<.)~part:icipat:e, what number are: N N ~ .
S . ntegrai:ed into regular classes. . . . o e o . . 156 (3.3 ave.) R . . )
' ’ Segregated in}o‘ special classes. . . (N e e e oe .38 (3.2 avé.) . ) ’ -
. Both  «. ¢ v v « 3 « « « . / e e o e ooe, 21 (2.7 ave.) . Lo N :
., J o~ . " , A
Other (please describe: ) ./,' e v e e o o 79 (2.8 ave.) " Lt = . .
, 3. What is your feeling toward teaching physital education for students with handicapping conditions? % “
: 7 . ’ . |
o - ° e - o : .
‘ Very favorable . . . . . . ... . . 69 (28,6%) 7 ‘ i |
N . ‘Favorable™ . . . . . oo ... ..92 (38.2%) ‘ , ) 0
- . . . . * ; - y
- Neutral/mixed . . . . f . . .7+ . 63 (26.1%) R B -
Unfavorable . . o o . . .. . .« 137 (5.42) e
24‘ Very unfavorable . . . . . . . V. 3 (1.2%) . . ’ : |
" . - . . 1 N i . 4 . po « =t
o . Noresponse . . . .. . . . .1 (0.47%) . . . 2:) N
RIC S SRR U % R S
A . . o v ~ } Lot ’ . PR
° A o '\_d ’, ' - -
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4, How 1ntef€sted are you-in expandlng your knowledge of phy81ca1 educatlon programming for handlcapped
. _ students through participating in conferences, workshops, school programs and the like?

Very interested - “ e e 48 (19.9%)

... Interested ) ) 119 (49.4%) *
j Neutral/mixed e e e e s 53 (22.0%)
Uninterested « . . . . 4 .. W R. . . . . ... 12 (5 0%)
Very uninterested . . .. . ... . . . . . . " -2 (0 8%)
Haven't thought about . A ST 7 (2. 94) -
5. How interegted are you in enrolling in graduate courses which emphasize ;heoret1ca1 and practlcal
con31derat10ns of physical education programmlng for handlcapped students?
Very interested . ~. . .. . . . . . . . . . . 29 (12,0%)
Interested C e e e e e e e 67 (27.8%) : .
. ) ]
Neutral/mixed . . . . . o . . .+ .« < . . . 67 (27.8%)
Uninterested ' . . . o . . . . . . . 7. : 50 . (20.7%)
»» .Very uninterested e " v 5 (2.1%)
. 7 " Haven't thought about it . . . . . . . . . . . - (9.1%)
6. Whlch of the following does the Education for All Handicapped Chlldren Act' of 1975 (P.L. 94-142) provide for?
oo - Yes No: No response
‘(a) Mainstreaming all handicapped - 118 (49, 0/) 69 (28.6%)* 54 (22.4%)
children in the regular classroom . P ‘
’ (b) Funds at the local level to provide 89 (36.9%)% 86 (35.7%) 66 (27.4%)
. ' A teachers with inservice activities - . )
designed to help .them teach , .
handicapped students . . ) ,
. "(e) An individualized education .99 (41.1%) T 77 (31.9%)% 65 (27.0%)
d ’ .program for each handlcapped ' ' :
’ ' student . . ' ' -
(d) Adapted physical educatxon . o111 (46.1%) 66 (27.4%)% . 64 (26.6%) -
5 . placément for each handlcapped - : : . . L . ’
.- student’ . . o : ‘ .
pAR ' v ) .(Item continued)
- ’ L B g *Correct response - S '
‘[c26 S 1

-0z~



Yes ‘ No SN No response

. (e) Assessment of students' abilities 110 (45.62)% 63 (26.1%) 68 (28.22) . .
. with valid and reliable test ' TR
instruments h © ) g
- " (f) ‘Parents' participation in the . 104 (43.1%)%* 75 "(31.1%) . 2§vC25.7Z)
development of. the individualized /fd ,
education program, including ’ "‘:("
L placement of the student in the '
appropriate physical education class ) Co .
. ) ’ *Correct response R !
~ 7. P.L. 94-142 mandates that handicapped children reteive, if necessary, special education including
: instruction in physical education. "How capable are you in executing the following respomsibilities:
Very : Somewhat _ Somewhat Very ) No* .
. . capable « capable incapable 1ncaEab1e response
s ’ . (a) 1ﬁdept1fy1ng federal and state 1eg1slat1verequ1rements associated with, 1nd1v1duallzed education ?
<* T programs \ . P
> R Y
b , (5. 0/) 83 (34 4%) 73 (30 3%) 63~ (26.1%) 10 (4 1%) .
(b) Develop1ng an individualized education program for the handicapped student ’
) ' 25 (10. 44) 141 .(58.6%) . 51 (21,2%) 16 (6.6%2) 8 (3.3£) ' )
(c) Demonstrating appropriate ihstructional stategies in the classroom with hendicapped students. ' B
, 30 (12.4%) 122 (50.6%) 62 (25.7%) 17 (7.12). . . 10 (4.12) — "
(d) Effect1ve1y using commercial and teacher-made instructional materials, )
T(21.22) 127 (52, 7%) 42 (17.4%) 12 (5.0%) 9 (3.7%) .
(e) Identifying federal and state 1eg1slat1ve requirements éggoc1ated w1tb[the prlnCLple of
zero reject. . ' |
' T (2.50) 45 (18.72) © 79 (32.87) . 92 (38.20) 19 (7 97) - ‘
'(f) Ident1fy1ng federal and state 1eg1slat1ve requirements assoc1atedfw1th the principle of .
' nondxecr1m1natory evaluation, - -3 .. Vel . U
© a2 (5,00, | 71 (29.5%) 76" (31.5%) 656 (27.42) . 9 (6.6%) "
. A 2 > . * e

*{Item continued)




[

JVery
cagable

Somewhat

capable

Somewhat

incapable

Very
incapable

No .
resBohse .

(g) Identifying federal and state leglsiftlve requirements associated with the panclple of

mainstreaming.
24 (10.0%) 108 (44.8%) 54 (22, 4%) 42 (17.4%) 13 (5.4%) -
(h) Asse831ng educational placements in fefining the least restrictive appropriate placement
-t . for a handicapped student.
15 (6.2%) 97 (40.2%) 79 .(32.8%) 34 (14.12) — 16 (6\6%)
8. Dg you feel you need more information on each of the following in order to teach physical ;.education
: to handlcapped students more effectively? . A .
" ' . ! Yes ! No No response *
. ’ - (1) ‘Knowledge of P.L. 94-142 218 (90.5%) 22 (9.1%) 1 (0.4%)
' .~ (2) Understanding the nature of . 205 (85.1%) 36 (14.9%) 0 (0.0%)
specific handicaps . . - . .
" ) - (3) "~ Techniques of motor assessment 198 (82.2%) 43 (17.8%) ) 0 (0.0%) I
) (4) Awareness of existing curricular 217 (90.0%) 23 (9.5%) ° "1 (0.4%) f .
- materials . % . ‘
(5) Knowledge of medical terms 187 (77.6%) © 53 (22.0%) ) €0.47) , |
’*v\\§6) Hands-on experience with 194 ,(80.5%)." 44 (18.3%) . 3 (1.2%)
- handicapped students ' .
" (7) Procedures for organizing® © 199 (82.6%) 40 (16.6%)« 2 (0.8%) -
. and running adapted P.E. ' . -
programs. e N
v (8) Knowledge of class placement 210 (87.1%) 24 ,(10.0%) 7 (2.9%)
, alternatives (i.e., special, . R .
. adapted, and so on) . ‘ n o
" (9) Understanding of behavior 192 (79.7%) ° 43 (17.8%) .6 (2.5%)
- . management techniques i ‘ A
. . (10) Other - S 11 (4.6%) 0 (0.0%) 230 (95.4%)
SR xng‘-_ocher . 3 (1.2%) 0 (0.0%) 238 (98.8%) -
’}' B , . . ‘, b . 3

=TT~
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9. Have you taken any’ steps to increase your nqwleége gi each of the -following in order to teach

. physfcal education to handicapped studenfs.iore effectively?
! ) Yes © - 4 No
(1) Knowledge of P.L. 94-142 48 (19.9%) 186 (77:2%):
\ : 3 - ) - ]
*(2) Understanding the nature of © 128 (53.1%) 108 (44.8%)
. specific handjcaps. o
(3) Techniques of motor assessment, 97 (40.2%) 140 (58,1%) ,
* ° +
(4) Awareness of existing e 75 (31.1%) 161 (66.8%) -
curricular materials L o, )
(5) Knowledge of medical terms® * . 98 (40.7%) 137 (56,8%) . - .
. (6) Hands-om\experience with N 97 (40.2%) 138 (57.3%) , ’ :
[y > \ K .
handicapped students e .- .
- v - ~ ‘ \
(7) Procedures for organizing ~ 871 (36.1%) 149 (61.8%) |
and running adapted P.E, . |
, programs |
) (8) Knowledge of class placement " 53 (22.0%) . 184 (76.3%) ’
alter:;bives (i.e., special, ’ A ) .
' adapted) and so on) " ) l
(9) Understanding of behavior 77 (31.9%) . 155 (64.3%) }
management- techniques ) .
(10) Other o (0.0%) 0 (0.0%) §
10a, In which areas of\uotor behavior -assessment do you need assistance? - i
Vo Yes - No response |
. Fundamental motor skillg/: . 112 (46.5%) 119 (49.4%) , 10 (4.1%) |
s ot patterns , . \ .
e ¥ Physical/motor fitness ‘126 (52.3%) 105 (43.6%) 10 (4.1%)
', . Sports skills tests (including 112 (46.5%) 119  (49.4%) 10 (4.1%)
aquatics and dance) ~ . AR : : -
: ’ Perceptual-motor development 7% (30.7%) ) 160 (66.4%) 7 (2,9%2) 7
‘ . Other. (specify) ' 2 (o.8zy 11 (4.6%) s 228 (94.6%)
- * Other (specify) ' , 2 (0.8%) 6 (2.5%) 7 233 (96.7%)

.
‘ »

. e . K .

by e ’ . N

JERIC 7, Y : = ' - '

N s N o < ’ . ’
PR A i ex: Provid c < ) L . . * - \i B ' v .
- 7 - NS . . ' . R
* . » T, ‘ .‘!




11, Of the areas listed in questions 8 and 9, which three areas
for information about at the present time? Please list in
(Only the number of these alternatives need be §iven)

)

> 10b. Have you derved on a ;ulti-disciplinary staff for the
' education |program for a handicapped student? .
- No . ‘ £ 219 (90:9%)
, Yes . .-, 17 (7.1%)
4 No respoﬁse . . ' 5 (2.1%)
( (If'yeg) How rewarding was thq,exPerience,for you? Z§7
+ Very rewarding .- 9. (3.7%2)
. Somewhat rewarding 5 (2.1%)
= . ‘Not very®rewarding . 2. (0.8%)
‘Very'unrewarding' ~0 (0.0%)
. ’ ‘No response . 235 (93.4%)
% N

#1 Knowledge of P.L. 94-142 .« . . . . 24.9%
#2 Understanding the nature of 21.2%
specific handicaps
#3 Techniques of motor . . 15.4%
’ '~ assessment -
#9 Uﬁaers;anding of béhavior . 14.1%

°c
.

»

management techniques

12. What is your feeling toward providing physical edugation programs. for students with handicappiﬂg

conditions? * -

1

3

Very favorable ,

Favorable
[}

-

Neutral/it depends . .:

Unfavorable .
. Very unfévo;able
No response .

b -

101 (42.0%)

.85 (35.3%)

—36- (14.9%)

5 (2.12)
2 (0.8%)
12 ".(5.0%)

s

L

. ‘ ~

%
*

purpose of developing an individualized -

-

do you feel you have the greatest need
order of gréatest to lgast‘priority.

.

-
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13, Have you ever taught a st:udent: withgyeach o{ the follow1ng condltlons" If so, approximately how
many Such students are you currently teaching? . '
. . ® Eve.r Taught . ‘
’ “,~‘ = No Yes” " No restgonse e
’ (1) Amputation : 142 (58.9%) 80 (33.20) . 19 (7.92) ~ B
(2) Abthma R 413 (5.40) 223 (92.5%) 5 (2.1%) B
&) Aﬁchrms — ' © 122 (50.6%) 102 (42,320 17 (7.1%)

(%) Bhnd/V1sually handicapped ,’ 127 (52.7%) 102 (42.32) .12 (5.0%)

(5) Cardiac disorders.. - 88 (36.6%) ‘ 142 (58.7%) 11 (4.6%)

‘(6) Cerebral palsy ' ’ 136 (55.6%) 9192 (38.2%) _ © 15 (6.2%)

(7} Dea\f/hearing impaired . 81 (33.6%59 149 (61.8%) ‘ 11 (4.6%) ) o

(é) Dlaﬂetes * s 74 (30.774‘) . 154 (63.9%) 13 (5.4%)

(9) Emot:\‘lonal dlsturbance _ ‘ 53 (22.0%) 174 (72.2%) 14 (5.8%) '
(10‘)/Ep11#psy (seizure prone) . 51 (21.2%) 180 (74.7%) S 10 (Aa2)
(11) Learding digabilitich - 19 (7.9%2) 216 (89.6%) S 6 (2.5%) )
€12) Mental retardation | 95 (39.4%) 132 (54.8%) 14 - (5.8%)
(13) Muscilar dystrophy 182 (75.5%)° . 43 (17.8%) "16 - '(6.6%) ~ .
(J4) Postural deviations _ . - 96 (39.8%) - 131 (54.4%) " 14 (5.8%) -
(15) Wheeldhairjbound L 189 (78.4%) 3T (12.9%) 21 (8.7%) ., P

. (16) Gther yease specify) ‘ .3 (1.2%) 35 . (14.5%) S 203 (84.2%)

L4 . -

. . °
.
4 . [
. - A
) .
i . .
i . .
? . v . * © .
. - v 0
. . . N . .
. N
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What g6 your feeling towards teaching a student with each of the ‘following conditions?
'iVéry - . Neutral/ L Very. ° Don't M

, favorable - Favorable it depends ‘“’:Unfavorable unfavorable -. know _ response
(1) Amputation . _ ] : . L '

53 (22.0%)  §93 (38.6%) " 60 (24,9%) 17 (7.1"/.)“ 2 (0.8%) 11 (4.6%) 4 (1.7%)
(2) Asthma . . _ i . . e "ﬁ,g;*g;-
“99 (41.1%) 106 (44.0%) 28 (11.6%) 2 (0.8%) (0.8%) (0.0%) ’ S (L, 7%) s

N i . » ‘ .

(3) Arthritis ( , o .
73 (30.3%). 116 (48.1%) 35 (14.5%) 2 (0.8%) (0. - (3.3%) (2.
(4) Blind/visually handicappeci S ' S : P

41 (19.5%) L7 (30.7%) 77 (31.9%) 25 (10.4%) %) .72 4 (1.

-

—~y,

. (5) cardiac disorderd

°

N 49 (20.3%) 89 (36.9%) 68 (#8.2% > 22 (9.1%) . : (2.1%) (1.
®.

Ceréb rdl, palsy’ v

-~

40 (16.62) 69 (28.6%7) . . 86 (35.7%) 28 (11.6%) - (1. (4.1%) (1.
’ - . / -
(7) Deaf/hearing impaired _ -

73 (30.3%) 7 110 H(45.6%) 46 (19:1%) 3 (1.2%) .0%) (2.50° 3 (L
(8) Diabetes ‘ )
92 (38.27) © 113 (46.9%) 25 (10.4%) 2_(0,8%) (0. (1.7%) C (1

(9) Emotional disturbance . .

-
.

467(19.12) . . 77 (31.9%) -© 82 (34.0%) 19 (7.97) L 1.7 3 Q.

(10) Epilepsy (seizure prone) R :
59 (24.5%) . 101 (41.9%) 52 (21.6%)°  "17_(7.1%) . 2% (1.2%) b gl
~ - " Q .

© (11) Learning disabilities L, . - : .

86 (35.70)_ - 93 (38.6%) 48 (19.9%) 8 €3.31) . 2 (0.80) -3 (1.

&

-

. . ) 5 -
/ A (Item continued) .
) , ) :
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» L e N - N
Very . Neutral/ . Very Don't . -
favorable ‘Favorable it depends - Unfavorable unfavorable know response

Mental retardation . ' ' .

56 (23.2%) 85 (35.30) .62 (25.7%) 18 (7.5%) 6 (2.5%) (4.62) 3 (1.2%),

“Musccular dystrophy - . R l - ,

40 (16.6%) 70 (29.0%) 77 (31.9%) 29 (12.0%) 5 (2.1%) (6.6%) 4 (170
(14) Postural deviations, . ) o ' o ’
© 64 (26.67) 104 . (43,2%) 46 (18.3%) . 13 (5.4%) 3 (1.2%) (3.7%) b (1,7%)
(15) Wheeiéhair-béunq ' ’ ) o '

34 (16.1%) 53 (22.00)° (31.9%) 42 (17@/ 11 (4.6%) 1 (8.7%) (1.2%)
(16) Other ' . ) ’ .
7 (2‘9‘%)'-"’ 4 (1.7%) (1.7%) 2 (0:8%) 1 (0.4%) (0.47) 222 (92.1%)
(17) Other , - ] . , o ‘

‘2 (6% 80 4 (17D 1 (0.40) - L (0.9 . 0 (0.0%) 1 (0.4%) 232 (96.3%)

~
[

Do you feel a need to expand your knowledge of physical education programming for each of the following
conditions in‘order to teach physical education for such students more effectively? If you feel that you
meed additional ‘informatiop in order to work more effectively with each of the follow1ng types of students,
what are the reasons that contributeé to your need? CHECK ALL THAT APPLY. -

Can't communlcat:e with them -
Distike being near them ’
Lack of program content .
Fear make condition, .uorse -
Need too much attent1on ‘
Lack of spec1811zed tralnlng

Other L f

K
K




- ﬁ, B ,

d e,

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(1)

(8)

9)
(10)
(11)

¥e¢ )

~ (3
BRNTA
(15)

N (16)
(17)

H

Amputation

Astﬁma

Arthritis

Blind/visually impaired
Cardiac disorders
Cerebral palsy
Deaf/hearing impaired
Diabétes ‘
Emotional disturbance
vEéilepsy.(aeizure prone)
Learning disabilities
Me;éal‘retardation
Muscular dystrophy
Postural deviations
Wheelchair-bound

Other (please specify)’
Other (please specify) ‘

188
133
148
199
175
195
165
116
163
143

193

146

" 198

a

e

Yes

(78.
.2%)
47)

(55

(61
(82.
.6%)
9%)
(68.
12)
.6%)

(72
(80

(48
(67

(59.

(80,
(60.
(82.

0%)
6%)
5%)
3%)-

1%)
6%)
2%)

—d
31 (12.9%)
65 (27.0%)

49 (20.3%)
22 (9.1%)
40 (16.6%)
20 (8.3%)
43 (17.8%)
69 (28.6%)
44 (18.3%)
57 (23.72) ,

19 (7.9%)
55 (22.8%)
19 (7.9%)

/

21
43
44

2Q,
26

© 25

32
56

34 -

41

-
-,

28
40
24

No response

(8,4%)

(17.
(18.

8%)
3%)

(8.3%)

(10.
(10.
(13,
(23,
(14,
(17.

(11

(10.

8%)
4%)
3%)

2%)

14)

0%).

6%2)
(16.

6%) .

0%)

i . . ) .
. 16. Of the conditions listed above, which have you indicated you need more information on; which three
(Only the number of each of these

do you need most? Please list in order'ofxgreatest to least need.
need be given)
kS

>
&

~
~

#4 Blind/visually impaired .

" #7 Deaf/hearing impaired
#13 Muscular dystrophyr

16.6% -
10.4%
8.3%°

s
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17. Of the following handlcapping conditions, what is their current Status in your school and phy81ca1
. . education program? (Please c1rc1e) ‘ ol -

; . . 4 L

’ ‘ ‘ Attend and are
- Attend but do integrated into

Do not attend Attend but have

the schopl at not have P.E, separate P.E. regular P.E. No
which I teach classes classes ( “classes response ,
kl) Amputation ) - . : o . : /
N ) 170 (70.5%) - 13 (5.4%) 3 (i,2%) S31(12:9%) ., 24 (10.0%) T
S . (2) Asthma o ' i : T ' ( . T . v
' B (6.6%) 3 (L2 . 1 (0.4%) 210 (87.12) 11 (4.673R . ) )
(3) Arthritis _ . . . . |
- 82 (34.0%) 5 (2.1%) 5 (2.1%) 118 (49.0%) 31 (12.97) }
! : (4) Blind/visually handicapped , ) ‘
© 1o (58.12) 10 (410 & 7 (2.9%) .65 (27.0%) 19 (7.9%) ‘
(5) ', €ardiac disorders . . . ©o : , ) :
17(25.32) - 30 (12.4%) 4 (1.7%) 119 (49.4%) 27 (11.2%) ‘
(6) Cerebral palsy . , '
. 140 (58.1%) 12 (5.0%) -9 3 51 (21.2%) 29 (12.0%)
' (7) Deaf/hearing impaired . - 3
" 7' (40.22) 6 (2.5%) D6 (2.5%) 108 (46.8%) 24 (10.0%)
~ (8) Diabetes C . ' . ) A . T . :
e e esm s an 3 (1.2 '+ 161 (66.8%) 25 (10.4%) oo
%_ (9 Emotional disturbance ' ' e e ’ ) '
N A 61 (25.3%) . 8 (3.32). 10 (4,1%) 145 (60.2%) 17 7.1%) .
' &‘J’ (10) Epilepsy (seizure prone) ' ) ’ .‘ A
- 55 (22.82) C5v (2.1%) " 3 (1.22) 156 ,(64.7%) 22 (9.1%) - - .
L0 ) : (i * (Item continued) ‘
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. ' . . S ¥ A éttend and are
Do not attend Attend but do Attend but have integrated into
. <. the school at not have P.E. separate P,E, regular P.E, . . VNo
which I teach classes classes _ classes response
(11). Learﬁing disabilities . ' ? L ; . ] .
23 (9.5%) 6 (2.5%) 12 °(5.0%) 188 (78.0%) 12 (5.0%)
(12) Mental retardation R : 5 ' ‘o
o111 " (46.1%) 3 (1.2%) 6 (235%) 97" (40.2%) 23 (9.5%)
(13) Muscular dystrophy L . o _ ‘
. 176 (73.0%) =" - 6 (2.5%) LT e T 25 (10.4%) 27 (11.2%)
. . (18) Postural deviations - e s ... [ESEESY
, ) 87, (36.1%) - 7 (2.9%) s QD . 116 (48.1%) C21 (11.2%)
.'(15) Wheelchair-bound i T , X ’ .
’ 160 (66.4%) 16 (6.6%) 10 (4.12) L 18 (7.5%) - 37 (15.4%)
(16) ~ Other. (please. specify) - ‘ N _ ‘ N
; 2 089 - . 1 (0.4 5 (2,19, 7 (2:9%) 225" (93.4%0)
JF © (17) ‘Other (pleage specify) \ . A R “ .
L 1. (0.42) 0. ouedy - 3 (12w 3 (1.2%) 236 © (97.1%)

18, Do you receive %Ecogragement and support from your administration (i.e., principal, suﬁérinten&ent,
school board, ete,) to provide physical education for handicapped students? Please describe, °

' , zYes S }20 (49.8%)

. What type of encouragement? . .
Do CMOL . w e e e e e e ... 91 (37.8%) : . ,3
- . What encouragement do you need? 9 - . ’“~ .
. / . ' . g
SR e No response . . .+« o o e 4 e oW 30 (12.4%) ,
. . ' . . e . b 3 - - ' ’
r ) .a‘“'
/ § ,
; 2 e s
. A
o o 7 g ) ' i
DRI Wl ' Lo ‘




by being:

(a)

“*(b)

()

()

.

Almost all -~

Most
Hostile, |
1 (0.4%) 2 (0.8%)
Qurious . ]

10 (4.12) 22

Neutral

36 (14.9%) 55 (22.8%)
Accommodatingv

: (31.9%)

43 (17,8%) 717

(9.19) .}

i

.0%)

.
~

.3%)

*

Ao,

About half ~  Some
4 (1.7%2) - 53 (22
N s
O

22 (9,1%) 90 (39
"33 (13.7%) 43‘7(18~122*
15 (6.2%) ‘46 (19

«é}

©

Almost none

124 " (51.5%)

*
¥

49" (16.6%) 43

10 (4.1%)

¥ (2.9%)

-
*s

N
19. If handicapped students are placed®in your regular.physical educatioh classes, what 1{mits them
from participating fully jn activitiés with normal students? (Please circle) >
. ' Yes No p " No response.
. (1) Activity chosen * ™ 158 - (65.6%)* 55 (22.8%) - .26 .(10.8%) -
1 (2) -Total number of students 106 (44.0%) 102 (42.3%) " 31 (12.9%)
. in the class . . ‘
(3) Functional ability of 179 (74.3%) 35 '(14:5%) . 25 (10.4%)
the individual _ ) v
(4) Nature of the individual's 1§2_’(79.7%) 28 (11.6%) " 18 (17.5%)
handicap , . , —r
(5) Availability of facilities/ _ 143 (59.3%) <69 (28,6%) © 28 (1§.6Z)
equipment ., .. N . ' ¥ .
(6) Presence of architectural 72 (29.9%) 128 (53.1%) 40 (16.6%) °
’ barriers . - o \
(7) other (please , 11 (4.6%) 2 (0.8%) 227 (94.2%)
, -specify) , )
. * ° — . B
20. In your integrated classes, how many of the regular students react to the students Vigh handicaps "

No response

]
2

48
"39
W\

44

'(18.3%)

N
(17.8%)

Ed

<

(19.97%)

.

(16.2%)

ﬁ‘\ﬁ(Itém continued)

%




‘, \ .
- . ‘i\ 4
[ i L
Almost all Most " About half Some Almost none No response
(e) Overly considerate '
10 (4.1%) 30 (12.4%) 16 (6.6%) 87 (36.1%) 42 (17.40) 43 (17,8%) -
> (f) Ridiculing ' . . . . L.
0 (0.0%) - 5 (2.1%) 3N (1.2%) 82 (34.0%) 97 ~ (40.2%) 40 (16.6%) ~
(g) Resentment _ . T )
3 °(1.2%) 2' (0.8%) 3 (1.22) 51 (21.2%) 124 (51.5%) 45 «(18.7%)
21. What things do you enjoy about proQiding physical education to handicapped students? ,3
’/ "é"';
& =
. \ ¢ 4 )
22, What things do you not enjoy about providing pﬂysical education to handicapped students?
H : ' - .v ".‘\‘.
23, What unique problems with the handicapped students-You work with are you experiencing? .
24, Do you need information on how to interact_ioré effectively with the medical and’allied medical
- (e.g., school nurse, physical therapist, occupational therapist) professions in your community
relative to providing physical education for handicapped students? .
No . . ‘ 94 (39.0%)
Yes 101 (41.9%)
¢ ‘No 2ysponse . 45 7 (1847%) '
\ ¥ . ' . .
- ' ° & "i"b\ .. \_
v




2 4

oA
- .
25. How interested are you in teaching handlcapped.students (compared to teachlng non—handlcapped ’
students ? . . .
/' Very interested . . . . . K . i’ﬁ. . 28 (11.6%& .‘ . ; ’
i Somewhat interested . . . . . . .%. . 48 (19.9%)
\geuﬁrallmixed o e e e e e e 69 (28.6%) X °,
Sémewhat uninterested . . . . . . . . =—— 39 (16.2%) R PO . N
'y Very uninterested e e e e e e e 26 (10.8%) . < .
\/ .1 Notrespdﬁée .« e l' T T “(12.4 ? > o
26. As/an undeérgraduate, did you have a;; speclallzed instruction in teachlnji;;;;lcal educatlon to " .
handicapped students? . . .. . . .
None . . . . . . . . . .. . . . 55 (22.87Y . y '
) Part of a course . . . ‘. oo .. ‘34 (}4.1%)'~l -
' One course . . O 85' (35.3%) < o E
) 24 courses . . . . . T 39 (16.2%) o ?:/
4 or more courses . . . . 4. . & . o3 (172/) o T R =
‘No response . . ... : N .. 24 (10*0/) . B

Have you ever had. a relative or close frlend who was handlcapped? \

Yes . . . . e eem oo . 97 (40,2%) 4 e T

R N ¢ < S CY 0 S
No respoﬁse L e . €9 .(12,0%) . '
tht!was your age on your lasy'bir;ﬁday?' 1§_a , . ) oo . N , '
s N2 213, - o - ‘ .
’ Méan = 36,!5,“,2e~ars' ) ' . S ' - | )
Median = 35.$‘yéars = : . ' I ) ce . |
P Range( = 22 to 63 years - 4 | . ' )




\ ° = LY o4
29, What is four sex?,. - v , . ,
"Male . . . . . . . . & . . 113 (46.9%) ”
w . Female. . .- . . ¢ o.r. o, o . 102%2.30) ™ -
) No response . . . . . ... . 26 (10.8%)~
30~ For how many, years have ygy_been téaching?
e N = 215 , ‘
L4 .
~ Mean = 13.0 years ) .
Médipn = 11,3 years , ’ . ‘
' ' Range = 1 to 38 years )
s * . * ) ) A
31, How much education have you complgbedZ
T " College gradq;Ee CE e S 85 (35.37) .

T - Poét;grdduate'. PR e .« . . 131 (54.4%) <
- S} -, f‘-/ & . s
- Co - No response . . e e e e e e 25- A(10.4%) \\\ .

. . - . ‘ -2
32. 1If you are a college graduate, what is the name of the college where you éarned your degree?

- . ’ ’

o , , &), . . ! ;

’ ‘ A

33. Do you teach at only one gzhool‘or do you alternate between:échooléQ : '
+ b ‘ ot ) |
& N Only one‘school . . . . . . . . . 165 (68/5% N
) More thaih ome-schogl . . . . . . . 50 ( )
Lo ¢ No respomnse . [ | ., [ . . . ... 26
¥ - ' *
) o ti *
! » » 3 * . -
- N \ . { s N
¢ "~ »
s g " ) A
- N b BN - N
. , . - : ) e
? " - . ' A
' ‘ -~ - ~ A s &
. R . %" . .
- \gj " . - ¢ - . B
M , - . . ' .
" ~ . . . L s M ;
» ~ \ e :
- v o . N P -~ , .
* A \ .
R - Ca -
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34, @What: is the approximate'tot:al enrollment of the school(s) at which;yoﬁ t:e_a;h?‘
L T0m200 . . e e e e s (D)
L 200-500 . . . . .. % 1 .o, 3% (141D
, 500-1000 . . . 2 . . . . . . 101 (41.92)
.1000-1500 . . . . . . . .. - 52 '(21.;’)%)’~_
), : 1500-2000 . . . . . . . . . 17 (7B
_ ' 20008 . . . ae oo oo e (3

¢ °

" No response .~ . . . . . . . . .23 (9.5%)

Urban . . . e . e e e . .-. 183 (63.12) l

CSgburban’. . . . . . . . . . 39 .(16.20)
Rural ., . . . . .. . . . 22 (9.1%) .
No response . e e e 26 (10.8%)

°
s i
-

" 35. Would you describe the school(s) at which you teach ai:

36. Are you currently- taking “érzy continuing education courses? .
' Notw N . . . . . f . . L. 51737 (71.8%)

Yes . . . o0 o e . e . .oon 43 (18.70) .
No respomse . . . . . . & . . 23 (9.5%)

"
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Gounty > 'Schoot District

«

Title of Person Completing This Form * .

Please check the box or circle the appropriate rasponses to' the questions below. Feel free to
add your comments on any question either on this form er on.a separate sheet of papar.
Please check an answer for ail guestions. Give the answer which Is closest to your view If no
response applies exactly. -

.7) P.L.94-142mandates that handicappéd children receive, if necessary, special education including

-

. > O 1, Very capable O 2,Somewhat capable- . + 1 3. Somewhat incapable 0 4 Very incapable

e w1 e e et emr—— T tE amy s b
.

‘f'.EmC

‘
'f. 'Full Text by | X .

x;»

1) About how many handlcapped students partlclpate in your physical education classes? -
O 1. None B 215 . +a 3.6-10 R D 4.10-14 a 5.15-19 O 62039 a 7. 40+

B m
N > N
v

2) Of the handicapped students who parttclpate. what gumber are: b
- 1. ——lintegratedinto regular classes PR segregated into special classes .
3 —— both . 4.* ... other (Please describe: . )
3) YVhat is your feeltng toward teachlng physlcal education for students with handlcapplng conditions?
0 1. Very .- 0 2 Favorable ,D a. Neqtrat/ C] 4 Un1a)vorable a s. Very.l
favorable : J i , unfavorable
4) How interested are you in_expanding your knOWIedge of physical education programming-for handicapped ; -
students through participating in conferences, workshdbs, school inservice programs and’ the like?
O 1. Very .00 2. Interested D 3. Neutrai/ O 4. Uninterested O S. Very +° 0O 8 Havent
interested - . unlnterested thought abodtt it
5) How interested are you in enrolling in graduate coursas which emphasize theoretical and practical e
consaderatlons of physical education programming for handicapped.-students? ' ’
> Ot Vey O 2Mmterested EJ 3 Neutral/ O 4. Uninterested _ ~~ O & Very O 8 Haven't
Interested i ixed ” uninterested thought about it

6) Whnch of the follmpng does the Educatron for All Handlcapped Children Act of 1975 (P.L. 94-142)
prowde for? ’

a) Mainstreaming ai handicapped children in the regular classroom s ... -3 .Yes O 2No —_—

> b) Funds at the local level to provide teachers with Inservice activities ' N . 0 1. vyes 0O 2.No - ]
designed to help them teach handicapped students. - - . :

"¢} An individualized education program for each handicapped student, Ot Yes 0O 2No ° A

d) Adapted physicai education placement for each handicapped student. O 1. Yes O 2 No. —

€) Assessment of students’ gbilities with valid and reliable test instruments. ! . Ot Yes 0O 2 No _

" f) Parents’ participation in the development of the |nd|wduallzod education program, Ot Yes 0O 2No _—

including placement of the student in- the appropriate physical education class.’ -

instructiod in physical education. How capable are you In executing the following responsibilities:
a) Identifying federal and state legislative requirements associated with individualied education programs.
0 1. Very capable - ~ [0 2 Somewhat capable O 3. Somewhat incapable O 4. Very incapable .

b) Developing an ingdividualized education program for the handncapped student, * - - [R A

a 1. Very capable . O 2 Somewhat capable- aa Somewhat incapable a 4 Very incapable : -

R - Demonstrating appropnate mstructtonal strategles in the classroom with handncapped students. ;, —_
O 1. Very capable g 2. Somewhat capable O 3. Somewhat Incapable E] 4. Very incapable B

d) Effectively using commercial and teacher-made instructlonai materials. : o , +

" . 0 1. Very capable a2 Somew at capable. o a Somewhat incapable . a 4. Very incapable o

€) Identifying federal and state legislative requlrements aaeocnated with the principle of zero r9|ect
"0 1.Very oapable O 2.%Somewhat capable a 3, Somewhat incapable 0 4. Very tnd?apable ?
- f) ideritifying federét and state legisfative requirements assogiated with the principle of nondlscnmlnatocy evaluatlon i

a 1. Very capable O 2 Somewhat capable 0.3 Somewhatincapable " O 4. Veryincapable
9 Identitymg federal and state teg'fslatlve requirements associated wnth the principle of matnstreamlnq

. a1, Very capable ) C] 2 Somewbat capable , d 3 Somewhat incapable 0 4 Very incapable
h) Assessing"educational pl’acements in defining the least restnctive appropriate placement for a handicappag student.

T

8) Do you feel’you need more information on each of the foltovlnng in order to teach physical educatton to

- *

handicapped students more effectlvely? 1 X
1. Knowledge of P.L. %342 . D01t Yes ~ OO0 No . . —_—
. 2 Understanding the nature of specific handlcaps ' O 1. Yes £ 0 No - _—
3. Techniques of motor assessment O1.ves 0°0No —_—
.4 Awareness of exlsttng curricyfar materials . - 3 1. Yes 8 0. No ) —_—
T s, Knowledqe of medical-terms - .+ 01 Yes g 0 Neo —

. . ‘ *
. . ‘r:\‘ . [ . oy t o . 57 . . ' .
L. RS . BE - . ‘ . ot
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10a.) Inwhich areas of motor behavior assessment do you need assistance?

6. Hands-on experience with ‘handicapped students . . Ot Yes ~OO0.No
7. Procedures for organizing and runnlng adanted PE. programs - O 3. Yes 0 0.No ~ —_
8. Knowledge of class placement afternatives (le., special adapted, andsoon) O 1. Yes, O 0. No o
9. 'Understanding of behavior management techniques A QO 1. Yes O 0. No S
% 10. Other _ c . . —_—
. ,Other : . K - —_
) H ve you taken any steps to increase your knowledge of each of the following in order to teach " !
physical education to handicapped students more effectively? ¢ '
'd . . 1. Knowledge of PL. 94-142 . . -, ' . O 1. Yes 0 0. No —_
2. Understanding.the nature of specific handicaps ' ' O 3. Yes 0.0 No _
3. TecHiiiques of métor assessment - 0 1. Yes £ 0. No ——
< 4. Awareness of existing curricular material . . ] O3t.Yes - OONo ~ | o
. . 5. Knowledge of medicat terms ) . , B 1. Yes QoNo , | —="'
; ‘6. Hands on experience with handicapped students v O 1. Yes O 0. No —
v . " 7. Procedures for organizing-ahd runnlng‘adapted P.E. Programs O 1. Yes - O 0.No —_—
. 8 Knowledge of class placement alternatives (i.e., special, adapted, and so on) O1Yes 00N PR
« ", . 9 Understanding of bshavior management techniques 0-1.ves - O 0 No -
¢ 10. Other PR : S ’
3

. Fundamental Motor Skills/Patterns O 1. No O 2. Yes
Physical/Motor Fitness . 0 1. No O 2. Yes
Sports Skills Tests (lncluulng aquatics and dance) N O 1. No O 2. Yes
Perceptual-Motor Developman! ) O 1. No O 2 Yes
Other {Specify) -— _ . ' : 0 1. No O 2 Yes
Other (Spacify) . O1.No  O2Yes
b.) Have you’ served on a multi-disciplinary staff for the purpose of developing an individualized
education program for a handicapped student? ’ ' RS
O (1 No (Go to questlon 1), O 2. Yes —How manyﬂmes?
. : . ‘.Q-low rewarding was the experience for you? ] + 1 -
0 1, Very- . Cl 2. Somewhat 0O 3. Notvery . 0O 4. Very :
rewarding . rewarding -~ . rewarding unrewarding |
11) ‘Of the areas listed in questions 8 and 9, which three areas do you feel you (lave the greatest i N
" " need for information about atthe preseg{ me? Rlease list in order of greatest to least priority.
. (Only. the number of these threé alterna ms need be given.) s
#f—_ # e ¥ - N W )
12) What is your{eeling toward‘providing physlcal education programs for, students wlth handtcapplng
-~ conditions? : ¢ -
01, Very * 02. Favorable 03. Neutral/ " O4. Unfavotable - "os. Very
K favorable it degends unfavorable i

. 13) Have you ever taught a student with each of the followlng condmons? If s0, approxlmately how many
. sugh students are you currently teaChing? .

. Ever taught, Currently

. IRt AMPUTATION - : 0 0 No O 1 Yes — How many .

2. ASTHMA ’ . » 00 No O.1. ves— How many . ——

* 3. ARTHRITIS ' OO0 No O 1. Yes — How many Y

X 4. BEINDMSUALLY HANDICAPPED O 0.No O 1, Yes — “How many ' —

5. CARDIAC DISORDERS O 0 No O 1. Yes — How many : -

, 6. CEREBRAL PALSY O 0.No [ 1 Yes —~ Howmany -

. . 7. DEAF/HEARING IMPAIRED - . 0.0.No 0O 1. Yes = How many —_

8. DIABETES s .00 No O 1 Yes ~ Howmany [

9. EMOTIONAL DISTURBANCE + OO0No 01 Yes— Howmany —_—

. 10. EPILEPSY (SEIZURE PRONE) 0 0 No D1 Yes — HowmanyL —_

- . 11. LEARNING DISABILITIES OO0 No 0O 1.Yes— Howmany: —

. 12, MENTAL RETARDATION - 00 No 01 Yes—~ Howmany = I

.. S 13 MUSCULAR DYSTROPHY OO0 No 0O 1 Yes — Ho_w many 2 —_—

. 14, POSTURAL DEVIATIONS * O 0.No .0 1. Yes ~ How many —_—

oy . 15, WHEELCHAIR-BOUND < . 00 No O 1 Yes — How many : —
16. OTHER (PLEASE SPECIFY) v o ‘

o A\ a 01 0.No O 3. Yes — How many _ —_—

AT . . RPN PP ]
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'14) What Is your feeling towards teaching a student with each of gﬁe following cond\I‘tions? .
= 1.’ AMPUTATION < : S A
‘0 1. Very ¥ @ 2. Favorable O 3 Neutral/ ~ O 4, Unfavorable OS5 Very -+ 0O6Dont |
"favorable } it depends Y unfavorable know :
- ‘i 2. ASTHMA : N ) &
O 1. Very O 2 Favorable O 3’ Neutral/ .. O 4. Unfavorable B.5 Very » O 6. Don't
favorable . it depends ! -~  untavorable know
3. ARTHRITIS . ;o R 1
. a 1. Very - O 2 Favorable - 0] 3 Neutral/ . O 4. Unfavorable a 5. Very 0O 6. Dont -
favorable ) . it depends - unfavorable know .
. 4. BLIND/VISUALLY HANDIGAPPED « ’ S ~ >
1. Very O 2, Favorable O 3. Neutral/ 0O 4. Unfavorable a S. Very 0 6. Dont
favorabie R it depends utlfavorable know - .
. _5. CARDIAC DISORDERS . . ’ - ' 1
. 01 Very O 2 Favdrable a 3. Neutral/ O 4 Unfavorable ¢ 0O 5. Very O 6. Don't
s favorable . * it depends S . unfavorable .know °
. ' _6 CEREBRALPALSY - ” o, _—
) . 0O 1. Very O 2. Favorable “ 0O 3. Neutral/ O 4. Unfavorable 0O 5. Very, a s. Don't
favorable it depends s unfavorable ~know “
) 7. DEAF/HEARING IMPAIRED L. » , _—
a 1. Very O 2. Favorable O 3. Neutral/ O 4. Unfavomble a §. Very O 8. Don't
favorable it depends N unfavorable know
* _8 DIABETES , y . : ‘ S
L » ‘ a ). Very O 2 Favorable O 3. Neutral/ O 4. Unfavorable O §. Very O & Don't
, favorabie v it depends unfavorable know .
9. EMOTtONAL DISTURBANCE ° S —_—
1 , a 1. Very O 2 Favorable [ 3. Neutral/> [ 4. Unfavorable 0..5. Very O & Don't
B favorable - " i it depends. . t unfavorable , know o b ™
- 10. EPILEPSY (SEIZURE PRONE) : 5 B X —
! ! a 1. Very O 2 Favorable O 3. Neutral/ 0O 4. Unfavorable : a s. very 0 6. Don't :
. favorable .itdepends, «+  , 7 unfavorable know . .
= 17, LEARNING'DISABILITIES , N ® : ‘ S
. - 01 Very O 2. Favorable . O ‘3. Neutral/ [ 4. Unfdvorable 3 s. Very Q?&/‘Don’t
favorable : " itdepends “~ unfavorable know *
: ‘. 12. MENTAL RETARDATION , - ° -
! a 1. Very 3 2. Favorable O 3. Neutral/ O 4. Unfavorable -0 5. Very a 6 Don't
favorable it depends unfavorable . know
13. MUSCULAR DYSTROPHY' . . ’ . ; —_—
a 1. Very O 2. Favorable O 3 Neutral/y O 4 Upfavorable Q 5. Very 0. 6. Don't
H favorable . It depends ] unfavorable know
[ . " 14. POSTURAL DEVIATIONS , ‘ Lo -
} - 0 1. Very O 2 Favorable O 3. Neutral/ O 4. Unfavorable - a s Yery O s. Don't
’ “ favorable” * it depends v 3 unfavorable know
5 15. WHEELCHAIR-BOUND e _
i . ‘0 1. Very * O 2. Favorable: @ 3. Neutral/ O 4. Unfavorable "0 s. Very 0 6. Don't .
; -favorable . itdepends ® unfavorabje knaw
i - . .76 OTHER © ) —
i . a1 Very " O 2 Favorable O 3 Neytral « O & Ynfavoraise- a 5. very 0 6. Don't
’ favorable ~ - . itdepends s < ~junfavorable know .
; 17. OTHER : A : . ) e
1, a 1. Very O 2. Favorable . O 3 Neutral O 4. Unfavorable d 5. Very O & Don't
h , * favorable - it depends . unfavorable know
15) Do you feel a need to expand your knowledge of physical educatiog programmting for each of the . .
i following conditions in order to teach physicat education for such studentssmore effectively? If you &, 5 : T,
3 feel that you need adgitional information in order to work more effectively with each of the following . ,
i types of students, what € Ta.reasons that contribute'to your need? CHECK ALL THAT APPLY. , . o
: > . 1. AMPUTATION Y . oNe : -
4 * . 1. Yes — a 2. Can't ’ O 3. Dislike O 4. Lack of ‘
4 . —_— commqnlcate with them being near them program content
,2, *  O'5. Fear make " O 6. Need too much - 0 7.-Lack of spcialized O 8. Other
i condition worse altention training =, - . .
‘. 2. ASTHMA, 0. No —_
1. Yes — O 2. Can't {0 3. Dislike . O 4 Lack of
s — communicate with them being near them program.content
.. O 6. Fear make - O 6. Need too much O 7. Lack of specialized O 8.0ther -
s . = condition worse altention . “ training ’ b .




. L - N
- . . . - .
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. * 3 ARTHRITIS 0. No .
1. Yes — * O 2. Can'tcommunicate O 3. Dislike being O 4. Lack of program
_— with them ) near them . content .
. [0 5 Fearmake ' . O 6. Need!oo much O 7. tack of specialized O 8. Other N
e condition worse - attention * training v B
.4. BLIND/VISUALLY IMPAIRED .. 0.No . . ‘ -
' 1.Yed — O 2 Cant ’ O 3. Dislike . -~ @ 4, Lackof <
v commlunicate with them . being near them program content
.\ O 5. Fearmake. - O 6 Needtoomuch T 7. Lack of specialized O 8. Other -
condltlonwomq . attention - traIning . k " .
, 5. CARDIAC DISORDERS / 0. No ' . ' -
: 1. Yes — . ‘D 2cCant O 3. Dislike O 4. Lackof
< communicate with them being near them program content
. , O 5. Fear make O 8. Need too much O 7. Lack of speclalized O 8. Other
. condition worss attention «training L N “
8. CEREBRAL PALSY L . 0. No ' - ) -
1. Yes — O 2 Can't O 3. Disiike . O 4. Lackof ¢
R I— communicate with them being near them program content .
0O 5. Fear make O 8. Need too much 0 7. Lack of specialized O 8. Other M
condition worse attention’ training . . v .
7. DEAF/HEARING IMPAIRED 0N . ' —_—
v 1. Yes — 0 2 Can't . © . O 3 Dislike O 4. Lackof ., '
: communicate withthem <« being near them program content
a 5 Fear makp * O 8 Need too much * O 7. Lack of specialized O 8. Other : .
“condition worse _ attention training 4 :
8. DIABETES 0. No . . . -
1. Yes — 0. € Can't O 3. Dislike O 4. Lackof
.. . communicate with them being near them program content - .. "
& 5. Fear make O 6. Need too much O 7. Lack of specialized O 8. Otngr
condition worse attention training R T
9. EMOTIONAL DISTURBANCE 0O No . , ’ )
1. Yes — O 2 Can't 0O 3. Dislike" O 4. Lack of .
- ) ~ communicate with them-  dislike near them program content . o ,
O 5. Fear make O 6. Need too much O 7. Lack of specialized O 8. Other_ ‘
condition worss attention training -
10, -EPILEPSY (SEIZURE PRONE) 0. No - " [—
T 1, Yes — 0O 2 Cant . 0O 3. Dislike” O 4. Lackof ‘
- communicate with them being near them program content
0O 5. Fear make O 6. Need too much O 7. Lack of specialized O 8, Other
condition worse atténtion . training .
11. LEARNING DISABILITIES y 0. No A . ‘ N [—
1.Yes - . ' O 2Cant O 3. Dislike O 4. Lackof ) of
p— - ' communicate with them being near them program content .,
.« v * O 6, Fear make O 6. Need too much * O 7. Lack of specialized O 8. Other .
condition worse , Lattention” oo training ¢ , .
"12 MENTALRETARDATION .° 0. No ' . -
- 1. Yes — . 0O 2 Can't 0O 3. Dislike . D 4 Lackot ’ ' , .
oo L — communicate with them being near them . program content e
. D §. Fear make’ ~0 6. Need too much O 7. Lack of specialized [ 8. Othpr
A condition worse attention - training :
‘ 13. MUSCULAR DYSTROPHY %, 0.No -
1. Yes — A 2 Cant - 0O 3. Dislike O 4. Lackof
— commupicale, with them being near them program content
* - O 5. Fear make O 8. Need too much O 7. Lack of specialized [ 8 Other .
conaition worse attention - ° training i
14. POSTURAL DEVIATIONS ~ 0.No ) . N
1, Yos — . O 2 Can't O 3. Dislike ~ O 4. Lackof : g
—— communicale,wllh them being near them program content ! . ]
* O 5, Fear make ~ 0. Need 160 much Q 7. Lack of specialized  [1.8. Other ; N
-condition worse * attention . training ..
. e cumsoun ) . oM, _
+ 1 Yes — O 2 Can't _ O 3. Dislike O 4. Lack of
- communicate with them being near them .. program content g
. O 5: Fear make O 6. Need too much * . 0O 7. Lackof specialized = _ O 8.0ther .
S condition worse attention _ training’ LA ‘ . .
! \)4 . ) . ‘ R * . \ cT
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16. OTHER (PLEASE SPECIFY) - "0. No . - =
1. Yes = ‘0 2 Cantt O 3 Disiike O 4 Lackof _
—_— communicate with them being near them program content
O 5. Fear make " 0O 8. Need too much 0 7. Lack of specialized QO 8. Other
i oomon worse . attention training . ,
17. OTHER (PLEASE SPECIFY) T .«  0.Ne ) .
1. Yes — 0O 2 Can't . 0O 3 Dislike 0O 4. Lackof
_-—--'- communicate with them .being near them .- program content
O 5. Fear make - O 6. Need too much ‘0 8 Other

condition worse

attention

7. Lack of specialized”
training .

.'1 8)

18) Of the conditions listed above w'hlch have you indicated you naed more information on, which three do you

fieed most? Please list In order of greatest to least need. (Only the number of each of these need be given.)
. - . #. # - ‘ -
17) Of the following handicapping conditions, what is their current status in your school and physical -

education program? (Please circle)

<

i ¢ . Attend and are
o . Donot attend  Attend butdo  Attend but have integrated into
. the school at not have P.E. separate P.E. - reguiar P.E,
' which | teach classes - classes classes
1. AMPUTATION . 2 3 4
2. ASTHMA Lo 2 3 a
3. ARTHRITIS U 1 2 3 4
. - 4. BLIND/VISUALLY,HANDICARPED R 2 3 4
5. CARDIAC DISORBERS ’ 1 & .2 3 e 4 e !
8. CEREBRAL PALSY 1 T2 3 4
7. DEAF/HEARING IMPAIRED 1 2- 3 4
8 DIABETES' . 1 2 . 3, 4
9. EMOTIONAL DISTURBANCE 1 2 .3 4
10. EPILEPSY (SEIZURE PRONE) 1 2 - .3 a.
11. LEARNING DISABILITIES ‘ 1 2 3’ s,
12. MENTAL RETARDATIQN o 1 2" 3 . 4 '
13 MUSCULAR DYSTROPHY -/ 1. "2 3 4
14, POSTURAL DEVIATIONS 1 .2 '3 . 4
15 WHEELCHAIR-BOUND 1 2 3 ‘4
. 16. OTHER (PLEASE SPECIFY) « . . _ : ’
. . o ' 1 ) 2 3 4
17. OTHER: (PLEASE SPECIFY) R , \ . '
: "1 2 3 4 :

Do you recelve encouragement and support from your administration (i.e., principal, supenfintendent.
schooi board, stc.) to provide physical education for handicapped students? Please describe.

1. Yes — | What type of encouragement? —_~____ S— : i -

0O N6 —

What encouragement do yau peed?

) - . = . - . ,
19) . if handicapped students are placed in your reguiar physical education classe(s. what limits them from

participating fully in activities with normai students? (Piease circie) S
: <L ) !2 _"_': .
1. Activity chosen . 1 *0 A T
2. Total number of students in the class 1 0 . -
3. Functional ability of the individual 1 (o]
4..Nature of the individual's i;andicap- . 1 "0
5. Avallabllity of facilities/equipment . 1 ~ 0, .
6. Presence of architectural barriers 1 .0 -
7. Other (please specify) s , /
. . 1 o] .

‘x’l

»
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0. Do not have jafegrated classes

20) "In your Integrated classes, how many of the regular students %act to the students with handicaps by being:

‘ . , ) ° . : ) . . (Goto Que\stx"on 21)

) a. HQSTl!.E L O 1. Almostall O 2 Most ‘0 3 Abouthait O 4. Sorr;e" O s. Almost none
- brCURIOUS O 1. Almostall . 0O 2 Most O 3 Abouthalf [ 4, Some [ 5. Almost none .

. {_ ¢. NEUTRAL. 0 1. Almostall O 2 Most O 3 Abouthaift O 4. Some: 0O 5. Almost nons

i d.’ACCOMMODATING O 1. Almost all 0O 2 Most O 3 Abcuthalt 0O 4. Some [ 5. Almost rione

* & OVERLY '~ D1 Amostal O 2 Most O 3 Abouthalt O 4 Some (1 5. Almostnone

CONSIDERATE . . .

f. RIDICULING ) O-mAlmost all b2 Most O 3 Abouthalf,5 O 4 Some O 5. Almost none
¢g. RESENTMENT O 1. Aimostall 0O 2 Most O 3 Abouthalt [, 4. Some O 5. Almost none *

21) What things do'you enjoy abdut providing physical education to handicapped students?

hd .

22) What things do you not enjoy about providing physical education to handicapped students?

s K -

1 36) Are you;;gurrently taklng any continuing education courses?.

23) What'unique probleme with the handicapped students you work with are you experiencing?

“ . \ £ . )

=

24) Do you need information on how to interact more effectlvely wlth the medical and aljied medical
(e.g., school nurse, physical therapist, occupational therapist) professions in your ¢ munity
relative to providing physical education for handicapped students?

)D . No a o.- "Yos — What Information?
25) How interested are you in teachlng handicapped students (compared to teaching non)handicapped

- e e+ e e -

b students)? . .. -

i 0 1. Very a2 Somewhat CI 3. Neutral/ 0O 4. Somewhat O 5. Very
! interested interested Mixed uninterested uninterested .
i . f
; 26) Asan undergraduate, did you have any specialized mstructlon in teaching physical education 4
: «» .  tohandicipped students?
l O 1. None O 2 Partofacouwrse (1 3 Onecourse [ 4 2-4courses [1 5. 4 or more courses
{ 27) Have you ever had a relative or close friend who was handicapped? ‘01, Yes ° 00 No .o
!’ N 28) ~What was your age on your Jast birthday? * Years ‘ W7 Cooe
! 29) What is your sex? 1. Male > 2. Female }

! 30) For how many years have you been teaching? ; Yol .
. . . "o . . 1 :
31) How much education have you compléted? Lo
“ ‘0 1. Grade O 2 Some_, O 3. High 0 4. Some O 5. College O 6. Post
school only high school school graduate = college . graduate » . graduate

32) lfyouarea college graduate, what Is the name of the college where you earned your degree?
- . I:l 0: Not a college graduate

4 * »
>

33) Do you teacﬁ at only one school or do you alternate between schools? ~ X
) 0. Only one echool Cl 2. More than one school — How many schools? ' - <

v

34) Whatis the approxumate total enraliment of the school(s) at which you teach?
i 01020 0O 2 200500 l:lasoo-woo 04, 1900-1500 O 5. 1500-2000 "0 6. 2000+

"35) Would you describe the school(s) at which youleach as: O 1 Uban O 2 Suburban O 3. Rural

00 Ne O ¥ Yes —-What courses?_ . .

~ +
*

T

. RS - Pe oo 1’ ‘ e " 2
\) 1ANK YOUVERY MUCH FOR YOUR QOOPERATlON ’
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